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Μη µετωπική πλαστική κρούση και ενέργειες. 

Το σώµα Α, µάζας m1=1kg ηρεµεί στο κάτω άκρο ενός ιδανικού 

ελατηρίου, σε επαφή µε το σώµα Β, µάζας m2=0,4kg που ηρεµεί 

σε λείο οριζόντιο επίπεδο, στη θέση Ο. Στη θέση αυτή δεν α-

σκείται δύναµη µεταξύ των δύο σωµάτων, ενώ το ελατήριο, στα-

θεράς k=40Ν/m, έχει µήκος 0,8m. Ανεβάζουµε το Α σώµα, κα-

τακόρυφα κατά h=1/2π m και µετακινούµε το σώµα Β, προς τα 

αριστερά, κατά d. Σε µια στιγµή αφήνουµε το σώµα Α ελεύθερο, 

ενώ ταυτόχρονα εκτοξεύουµε µε κατάλληλη ταχύτητα υ0, το Β σώµα, προς την αρχική του θέση Ο. Τα δύο 

σώµατα συγκρούονται πλαστικά φτάνοντας στο Ο και κατόπιν το  συσσωµάτωµα συνεχίζει οριζόντια, φτά-

νοντας µέχρι το σηµείο Ρ, σε απόσταση (ΟΡ)=0,6m, όπου και σταµατά στιγµιαία, πριν  κινηθεί ξανά προς το 

Ο. Τα δύο σώµατα θεωρούνται υλικά σηµεία αµελητέων διαστάσεων, ενώ π2
≈10 και g=10m/s2. 

i)   Να υπολογιστεί η κοινή ταχύτητα του συσσωµατώµατος αµέσως µετά την κρούση. 

ii)   Ποια η αρχική ταχύτητα υ0 του σώµατος Β και από ποια απόσταση d είχε εκτοξευθεί το Β σώµα; 

iii)  Να βρεθεί η µεταβολή της ορµής του σώµατος Α που οφείλεται στην κρούση. 

iv)  Αν είχαµε ανεβάσει το Α σώµα κατά h́ =2h= 1/π, πόσο θα έπρεπε να γινόταν η αρχική ταχύτητα του Β 

σώµατος, ώστε από την ίδια απόσταση d, να είχαµε ξανά παρόµοια κρούση;  

Απάντηση: 

i) Αφού δεν ασκείται δύναµη µεταξύ των σωµάτων, το Α σώµα ισορροπεί, έχοντας επιµηκύνει το ελατή-

ριο κατά ∆ℓ. Εξάλλου αφού το σώµα ισορροπεί: 
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Έστω ότι το συσσωµάτωµα σταµατά στη θέση Ρ. Το τρίγωνο ΟΚΡ, στο 

διπλανό σχήµα, είναι ορθογώνιο, οπότε από Π.Θ. παίρνουµε:  

mmOPKOKP 16,08,0)()()( 2222 =+=+=  

Στην αρχική του θέση, το ελατήριο είχε µήκος 0,8m και επιµήκυνση 

0,25m, συνεπώς το φυσικό µήκος του είναι mmm 55,025,08,00 =−=l . 

Αλλά τότε στην τελική θέση Ρ, το ελατήριο έχει επιµήκυνση mmm 45,055,01 =−=′∆l  

Για την κίνηση του συσσωµατώµατος από το Ο (αµέσως µετά την κρούση) µέχρι τη θέση Ρ, η µόνη 

δύναµη που παράγει έργο είναι η δύναµη του ελατηρίου, η οποία είναι συντηρητική δύναµη, συνεπώς 

η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή: 
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ii)  Η ορµή του συστήµατος των δύο σωµάτων δεν διατηρείται, κατά την µη µετωπική τους 

κρούση, αφού στην κατακόρυφη διεύθυνση έχουµε ορµή πριν, αλλά όχι µετά την κρούση. 

Ισοδύναµα το σύστηµα των δύο σωµάτων, δεν είναι µονωµένο, αφού η κάθετη αντίδραση 

που δέχεται το Β σώµα από το έδαφος, είναι πολύ µεγαλύτερη του βάρους, στη διάρκεια 

της κρούσης. ∆εν ασκούνται όµως οριζόντιες εξωτερικές δυνάµεις στο σύστηµα, συνε-

πώς ισχύει: 

Ραρχ,χ=Ρτελ,χ → m2·υ0=(m1+m2)·V   
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Εξάλλου η αρχική θέση του Α σώµατος είναι η θέση ισορροπίας της ταλάντωσης που θα εκτελέσει ό-

ταν αφεθεί να κινηθεί. Το χρονικό διάστηµα, από τη στιγµή που αφήνεται το Α σώµα, µέχρι τη στιγµή 

της κρούσης είναι ίσο µε: 
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Αλλά τότε d=υ0·t1=7·0,25m=1,75m. 

iii)  Στο διπλανό σχήµα παρουσιάζεται η αρχική και η τελική ορµή του σώµατος Α, µε 

µέτρα: 

Ραρχ=m1·υ1=m1ωΑ = smkgsmkgh
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 και 

Ρτελ=m1·V= 2kg·m/s 

Συνεπώς η µεταβολή της ορµής του Α σώµατος έχει µέτρο: 

smkgsmkgPPP a /5/21 2222 ⋅=⋅+=+=∆ τελρχ  

ενώ η διεύθυνσή της είναι αυτή του σχήµατος όπου 2==
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iv) Το χρονικό διάστηµα από τη στιγµή που αφήνουµε το Α σώµα να ταλαντωθεί, µέχρι την κρούση είναι 

ίσος µε t1= ¼ Τ και δεν εξαρτάται από το πλάτος της ταλάντωσης, συνεπώς και η αρχική ταχύτητα θα 

πρέπει να είναι ξανά υ0=7m/s. 
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